



隐忍的伊朗把美伊关系皮球踢给拜登



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

如果说两年前特朗普政府单方面退出伊核协议，只是美国对伊朗全面采取极限施压策略的开始，那么今年特别是下半年以来美方对伊采取的一系列行动，堪称这一策略的最高潮。

近几个月来，美国对伊极限施压触发一个拐点，即11月27日伊朗顶级核物理科学家法赫里扎德遇刺身亡，这是继今年1月3日在伊拉克巴格达袭杀伊朗革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼之后，伊朗关键领域的关键人物第二次遭遇“定点清除”。

苏莱曼尼领导的“圣城旅”是伊朗革命卫队负责海外行动的关键力量，近年来伊朗借助叙利亚危机和也门内乱拓展地区影响力，主要工作皆为“圣城旅”或者说苏莱

曼尼所为。而法赫里扎德被称为“伊朗核弹之父”，其在伊朗核计划中发挥着举足轻重的作用。

苏莱曼尼之死，触发伊朗对伊拉克美军基地发动导弹打击作为报复。而法赫里扎德之死，到目前为止，伊朗方面的实质性“报复”行动均出自议会：11月29日通过议案设想将浓缩铀丰度提升至20%以上、复原阿拉克核反应堆并修建一座新的核反应堆；12月1日通过议案要求伊朗原子能机构生产更多丰度为20%的浓缩铀、启动上千台离心机、重启阿拉克重水反应堆。

从形式上看，这两次关键人物遇害后，伊朗的报复措施都很有针对性。但与苏莱曼尼事件不同的是，法赫里扎德事件发生的时间点更加敏感——美国进入大选后的政权过渡期。

特朗普政府力求在最后时间内将极限施压进行到底，甚至一度传出特朗普考虑军事打击伊朗的消息。而美国当选总统拜登对伊朗的态度近乎截然相反，他希望缓和美伊关系、愿意重回伊核

协议，毕竟这份协议是他在奥巴马政府担任副总统期间达成的一项重要外交成果。

特朗普不惜一切代价的做法，一方面是在为其中东外交遗产加码，进一步将地区反伊朗联盟坐实；另一方面则是给拜登制造麻烦，通过搅乱和加剧中东紧张局势，限制拜登中东政策的回旋余地，避免特朗普重构的中东地缘政治格局被翻盘或洗牌。

为此，在法赫里扎德事件后，美军迅速围绕波斯湾大做文章。11月28日，法赫里扎德遇刺次日，驻扎巴林的美军第五舰队宣布，“尼米兹”号航母打击群将从印度洋开往波斯湾。当时，这一航母打击群刚参加完11月中旬举行的美日印澳“马拉巴尔”海上联合演习。

“尼米兹”号今年9月开进波斯湾，在通过霍尔木兹海峡时还被伊朗无人机监视，被拍下甲板舰载机高质量照片。那次是美国航母今年第一次进入波斯湾，也是美国航母时隔10个月再次穿过霍尔木兹海峡。

尽管美方宣称“尼米兹”号航母打击群进入波斯湾与法赫里扎德遇刺事件无关，但无论从时间上还是战力上，都充满了趁火打劫、极限施压的味道。但这还没完，“尼米兹”号赶回波斯湾的同时，美空军B-52H战略轰炸机也来凑热闹。

12月9日，两架B-52H从美国本土路易斯安那州的巴克斯代尔空军基地起飞，跨越半个地球直接飞到波斯湾上空，在伊朗附近空域飞行2小时后返回美国本土，前后历时36小时。

这是一个月时间里美军B-52H第二次执行类似任务。11月21日，同样是两架B-52H从美国本土北达科他州的迈诺特空军基地起飞，直飞波斯湾空域，与美国中央司令部的战机会合。

如此海上空中一茬接一茬，说这不是针对伊朗的极限施压，恐怕不会有人相信。美军这波操作的目的也比较明确，那就是按照特朗普的剧本演好最后几集戏，但这却是对伊朗的极端考验。

一年之内革命卫队和核计划

领域两大标志性人物遇害，对伊朗打击很大，但不至于致命，毕竟拓展海外影响力的“圣城旅”已有新掌门，核研发能力也早就脱离了靠某个关键科学家推进的水平。

不同于对苏莱曼尼遇刺的报复，伊朗这次比较克制，议会和政府则“一个唱白脸，一个唱红脸”，威胁提升核能力的同时又给出两个月时限，同时表明不放弃外交途径，还告知地区代理人近两个月避免刺激美国、掉进特朗普的“陷阱”里。实际上，这都是在给拜登释放信号。

美国和伊朗都在等待时机。美国在等着伊朗的过激行为，一旦越过某个红线，就有了动手的理由；伊朗则在等着拜登，期待下一届美国政府能在伊核协议问题上重回正轨，从而解除制裁、缓解伊朗国内经济和社会压力。

到目前为止，伊朗还是经受住了考验。伊朗总统鲁哈尼日前表示，若美国取消对伊制裁并重返伊核协议，他愿与拜登会面，这等于把皮球踢给了拜登。

世界经济复苏或将呈现非均衡特点

2020年，新冠疫情令世界经济陷入二战结束以来最严重的危机，影响超出2008年国际金融危机。国际观察人士认为，疫情影响复杂深远，世界经济可能表现出短期强反弹、中期弱复苏特征，且不同主体的复苏路径呈分化趋势。

国际货币基金组织(IMF)预计，2020年世界经济将萎缩4.4%；世界贸易组织(WTO)预计，今年全球货物贸易量将萎缩9.2%；联合国贸易和发展会议估算，上半年全球外国直接投资同比锐减49%。同时，股市“熔断”、负油价等异象频生；生产中断，物流阻滞，供应链遭到破坏……“新冠疫情是一次特殊危机，它给生产端和需求端都带来深刻影响，冲击是全方位的。”阿根廷布宜诺斯艾利斯大学经济学教授豪尔赫·马奇尼说。

联合国贸发会议资深经济事务官员梁国勇认为，即使在疫情结束后，部分在疫情冲击下关闭的企业和消失的就业岗位也

难以恢复。同时，发达国家空前规模的量化宽松和财政刺激难免会带来后遗症，特别是飙升的财政赤字和公共债务压缩了未来政策空间，或将在中长期抑制这些国家的经济增长。

“在全球应对疫情过程中，各国都面临这样一种局面，一方面需要遏制病毒传播，另一方面又要承受社会和经济陷入停滞的代价。”IMF总裁格奥尔基耶娃指出。

随着新冠疫苗研发进展为控制疫情带来曙光，2021年世界经济有望进入修复式增长，逐步弥补疫情带来的产出损失。IMF预计，2021年世界经济将强劲反弹5.2%。但观察人士指出，上述反弹更多基于2020年世界经济深度衰退后的低基数效应，要想实现可持续的经济复苏恐需更长时间。

梁国勇认为，今年世界经济大幅萎缩压低了增速计算的基数，因此明年世界经济有望呈现“V形”强反弹。但世界经济增长动能依然

不足，中期或将呈现弱复苏态势。英国智库牛津经济研究院世界宏观经济研究主管本·梅表示，在疫苗帮助下，明年世界经济有望大幅反弹，但这只意味着经济有望恢复到疫情前水平，疫情带来的创伤将需要数年时间才能治愈。

值得注意的是，世界经济复苏很可能会呈现非均衡特点，不同经济体、不同行业的复苏轨迹或因疫情形势、政策空间等不同而出现分化。较早控制住疫情、政策空间较大的经济体有望率先复苏，且复苏力度更强。IMF、经济合作与发展组织等国际机构普遍认为，中国不仅成为今年唯一实现正增长的主要经济体，明年也有望继续保持经济强劲增长。

不同行业的复苏力度和路径也会呈现明显差异。巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，疫情导致的人员流动限制对服务业影响最大，服务业或将成为最后一个回归常态的产业。

观察人士普遍认为，世界经济复苏前景仍面临高度不确定性。这种不确定性首先来自疫情走势的不确定。其次，一些主要经济体经贸政策如何演进，会导致国际经贸关系发生怎样的变化，仍未可知。随着经济复苏，各国为应对疫情冲击采取的经济刺激政策会否退出以及如何退出，也存在不确定性。

“世界经济正从今年上半年的深度衰退中恢复，但严重衰退局面没有改变。”IMF亚太地区事务所所长周久说，“世界经济正面临漫长、不平衡且充满不确定性的复苏之路。”

危机带来挑战，也催生机遇，倒逼变革。新冠疫情暴发折射出世界正经历百年未有之大变局，在一定程度上加速了各领域变革。“在第四次工业革命进程中，新冠疫情成为一种‘催化剂’，推动了新业态、新模式的发展。”罗尼·林斯说。

疫情激发了5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台

蓬勃兴起，网上购物、在线教育、远程医疗等“非接触经济”全面提速，为经济发展提供了新路径。世贸组织发布报告说，世界经济正在向数字化和信息化转变。新冠疫情刺激了电子商务和数字创新发展，也促使政府加强对信息通信技术能力建设和支持措施。

疫情也放大了世界经济原有弊端，促使各国加速寻求破解之道。受疫情影响，今年全球贫困人口出现多年来首次增长，经济社会不平等问题更加凸显。IMF副总裁张涛说，疫后全球经济重建要更加注重包容性，各国应通过加强教育和培训投资，增加人力资本和就业机会，缩小贫富差距和数字鸿沟。

在新冠疫情仍在蔓延的形势下，各国需要团结合作，构筑全球抗疫防火墙，畅通世界经济运行脉络，发挥数字经济的推动作用，实现更加包容的发展。只有危中寻机、化危为机，后疫情时代的世界经济方能焕发新生。据新华社

公告声明

●青岛市贝纽国际贸易有限公司公章(编号 3702140309935)、法人章文景豪(编号 3702140309937)，不慎丢失声明原章作废

●减资公告

青岛骏翔腾科技发展有限公司(统一社会信用代码 91370282MA3RLBAA71)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本 300 万元减至 50 万元人民币，请相关债权人自本公司公告发布之日起 45 日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020 年 12 月 19 日

●公告

山东文交检测科技有限公司(统一社会信用代码 91371700591395138R)，自 2020 年 12 月 16 日起工商登记股东(实控人)变更为菏泽振源公路工程有限公司，自变更之日起以前债权债务由原股东负责，以后公司经营所产生的其他债权债务均由现股东负责。

特此声明！

山东文交检测科技有限公司

2020 年 12 月 19 日

●注销公告

青岛汇聚机械设备有限公司(统一社会信用代码 91370201MA3LNBAA71)，经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记。

现已成立清算组，清算组成员：王传海、孙述志、王士玲，清算组负责人：王传海。请债权债务人于本公司公告登报之日起 45 日内向公司清算组申报债权债务，特此公告。

枣庄市市民劳务有限公司

2020 年 12 月 19 日

●枣庄市杨柳商贸有限公司，不慎丢失法人章(颜涛)及财务章，特此声明原章作废

●王伟车鲁 DZ6105 营运证丢失，证号 370481300326，声明作废

●本人付刚不慎丢失淄博华川商品城文体行业西区 2521 号商铺保证金收据一张，凭证号:18009304，金额:7000 元，现声明作废

●济南历下涵康健康咨询服务中

心遗失食品经营许可证正本，许可证编号: JY1370120089565，声明作废

●青岛宏金工贸有限公司公章、财务专用章，法人章(丁岩)，不慎丢失声明原章作废

●龙口市品乐谦食品有限公司遗失食品经营许可证正副本，证号 LY13706810015750，声明作废

●遗失声明，遗失青岛林氏溪玉进出口有限公司的税务登记证正副本，声明作废

●侯端敏丢失淄博恒越房地产开发有限公司淄博恒大养生谷认购书，编号 G7374744，声明作废

●本人付刚不慎丢失淄博华川商品城文体行业西区商铺保证金收据 3 张，商铺号:2510，凭证号:18009277，金额:4800 元，商铺号:2511，凭证号:18009280，金额:4800 元，商铺号:2512，凭证号:18009283，金额:4800 元，现声明作废

●青岛市贝纽国际贸易有限公司公章(编号 3702140309935)、法人章文景豪(编号 3702140309937)，不慎丢失声明原章作废

●减资公告

青岛巴克斯酒业有限公司(统一社会信用代码 91370212MA3M2N3649)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本 490 万元减少至人民币 440 万元，请相关利害关系人自本公司公告发布之日起 45 日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020 年 12 月 19 日

●青岛宏金工贸有限公司公章、财务专用章，法人章(丁岩)，不慎丢失声明原章作废

●龙口市品乐谦食品有限公司遗失食品经营许可证正副本，证号 LY13706810015750，声明作废

●遗失声明，遗失青岛林氏溪玉进出口有限公司的税务登记证正副本，声明作废

●侯端敏丢失淄博恒越房地产开发有限公司淄博恒大养生谷认购书，编号 G7374744，声明作废

●本人付刚不慎丢失淄博华川商品城文体行业西区 2521 号商铺保证金收据 3 张，商铺号:2510，凭证号:18009277，金额:4800 元，商铺号:2511，凭证号:18009280，金额:4800 元，商铺号:2512，凭证号:18009283，金额:4800 元，现声明作废

●青岛市贝纽国际贸易有限公司公章(编号 3702140309935)、法人章文景豪(编号 3702140309937)，不慎丢失声明原章作废

●减资公告

青岛骏翔腾科技发展有限公司(统一社会信用代码 91370282MA3RLBAA71)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本 300 万元减至 50 万元人民币，请相关债权人自本公司公告发布之日起 45 日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020 年 12 月 19 日

●公告

山东文交检测科技有限公司(统一社会信用代码 91371700591395138R)，自 2020 年 12 月 16 日起工商登记股东(实控人)变更为菏泽振源公路工程有限公司，自变更之日起以前债权债务由原股东负责，以后公司经营所产生的其他债权债务均由现股东负责。

特此声明！

山东文交检测科技有限公司

2020 年 12 月 19 日

●注销公告

青岛汇聚机械设备有限公司(统一社会信用代码 91370201MA3LNBAA71)，经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记。

现已成立清算组，清算组成员：王传海、孙述志、王士玲，清算组负责人：王传海。请债权债务人于本公司公告登报之日起 45 日内向公司清算组申报债权债务，特此公告。

枣庄市市民劳务有限公司

2020 年 12 月 19 日

●枣庄市杨柳商贸有限公司，不慎丢失法人章(颜涛)及财务章，特此声明原章作废

●王伟车鲁 DZ6105 营运证丢失，证号 370481300326，声明作废

●本人付刚不慎丢失淄博华川商品城文体行业西区 2521 号商铺保证金收据 3 张，凭证号:18009304，金额:7000 元，现声明作废

●济南历下涵康健康咨询服务中

心遗失食品经营许可证正本，许可证编号: JY1370120089565，声明作废

●侯端敏丢失淄博恒越房地产开发有限公司淄博恒大养生谷认购书，编号 G7374744，声明作废

●本人付刚不慎丢失淄博华川商品城文体行业西区 2521 号商铺保证金收据 3 张，凭证号:18009304，金额:7000 元，现声明作废

●青岛市贝纽国际贸易有限公司公章(编号 3702140309935)、法人章文景豪(编号 3702140309937)，不慎丢失声明原章作废

●减资公告

青岛骏翔腾科技发展有限公司(统一社会信用代码 91371700591395138R)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本 300 万元减至 50 万元人民币，请相关债权人自本公司公告发布之日起 45 日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

2020 年 12 月 19 日

●公告

山东文交检测科技有限公司(统一社会信用代码 91371700591395138R)，自 2020 年 12 月 16 日起工商登记股东(实控人)变更为菏泽振源公路工程有限公司，自变更之日起以前债权债务由原股东负责，以后公司经营所产生的其他债权债务均由现股东负责。

特此声明！

山东文交检测科技有限公司

2020 年 12 月 19 日

●注销公告

青岛汇聚机械设备有限公司(统一社会信用代码 91370201MA3LNBAA71)，经股东会决议，拟向公司登记机关申请注销登记。

现已成立清算组，清算组成员：王传海、孙述志、王士玲，清算组负责人：王传海。请债权债务人于本公司公告登报之日起 45 日内向公司清算组申报债权债务，特此公告。